

守的基本原则。守正才能不偏离正道,创新才能顺应时势。守正与创新是相互联系、不可分割的有机整体。守正是创新的前提和基础,只有在守正基础上的创新才是有源之水、有本之木,才是方向正确的创新、有价值的创新;创新是守正的保证和动力,创新是为了更好地守正,只有创新才能使所守之“正”与时俱进,获得强大生命力。

坚持问题导向所蕴含的“理”,在于矛盾的普遍性,在于客观世界矛盾不断解决又不断产生的无休止过程。矛盾往往表现为问题。毛泽东指出:“问题就是事物的矛盾。哪里没有解决的矛盾,哪里就有问题。”马克思主义的使命就是揭示世界特别是人类社会的固有矛盾,解决人类面临的问题,推动社会不断发展进步。因此,坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。习近平总书记指出:“我们中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。”鲜明的问题意识和问题导向是习近平总书记治国理政的重要特点。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,贯彻始终的是鲜明的问题意识、问题导向,更有善于抓住事物主要矛盾和矛盾的主要方面的科学方法。

坚持系统观念所蕴含的“理”,在于世界上的万事万物都是一个系统,小到个体生命,大到浩瀚宇宙,都是如此。因此,无论是认识世界还是改造世界,都必须坚持系统观念。系统观念是马克思主义世界观和方法论的重要范畴,是马克思主义政党基础性的思想方法

和工作方法。党的十八大以来,党中央坚持系统谋划、统筹推进党和国家各项事业,根据新的实践需要,形成一系列新布局和新方略,其中最具标志性的是“四个全面”战略布局、“五位一体”总体布局、“十四个坚持”基本方略,带领全党全国各族人民取得了历史性成就。习近平总书记指出:“在这个过程中,系统观念是具有基础性的思想和工作方法。”实践证明了系统观念的重要性和必要性。

坚持胸怀天下之“理”,在于马克思把人类幸福作为自己的毕生追求,哪怕颠沛流离、贫病交加,仍然矢志不渝;对此,习近平总书记指出:“马克思主义博大精深,归根到底就是一句话,为人类求解放。”中国共产党作为马克思主义政党,自成立之日起就以推动人类社会文明进步为己任,把实现社会主义、共产主义作为奋斗目标。坚持胸怀天下所蕴含的“理”,还在于“人类是一个整体,地球是一个家园。面对共同挑战,任何人任何国家都无法独善其身,人类只有和衷共济、和合共生这一条出路。”党的十八大以来,习近平总书记坚持将中国的前途命运同世界的前途命运紧紧联系在一起,积极推动构建人类命运共同体,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

综上所述,可以看出,“六个必须坚持”建立在深厚的道理论理哲理基础上。这些深厚的道理论理哲理,一方面来自马克思主义的科学理论,具有坚实的真理力量;另一方面来自党的百年奋斗的历史

经验总结,特别是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政的经验概括,具有坚实的实践力量,因此是科学的世界观和方法论,是马克思主义世界观和方法论在当代中国的最新发展。

## 自觉用好“六个必须坚持”的世界观和方法论

学习和把握“六个必须坚持”,既是理论创新的要求,也是实践工作的要求。一方面,继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。另一方面,理论创新的目的在于运用,在于用来指导党和国家各项事业的发展,用来指导各项工作。用好了“六个必须坚持”,就能围绕党的中心任务,做好各项工作,确保党的第二个百年奋斗目标如期实现。

如何坚持人民至上?党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论。我们要站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造集中人民智慧,形成为人民所喜爱、所认同、所拥有的理论。一切脱离人民的理论都是苍白无力的,一切不为人民造福的理论都是没有生命力的。掌权用权,要牢记江山就是人民,人民就是江山,中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心;制定目标任务,都要落脚在“归根结底就是让全体中国人民都过上好日子”,党员干部“所有精力都用在让老百姓过好日子上”;创造政绩,要懂得为民造福是最大政绩,哪里有人民需要哪里就